

清丰县人民法院 清丰县妇女联合会

清法〔2019〕46号

关于建立家事纠纷诉前联动纠纷解决机制 共同维护妇女儿童合法权益的意见

为深入贯彻落实《中华人民共和国婚姻法》、《中华人民共和国妇女权益保障法》等法律法规，充分发挥人民法院和妇联组织在家事纠纷诉前调解方面各自的职能优势，创新家事纠纷调解工作方式和机制，拓宽家事纠纷解决渠道，建立家事纠纷多元化解机制，推进家事审判工作与妇联维权的协调联动，切实维护广大妇女儿童的合法权益，共同促进家庭

和睦、社会和谐，结合我县实际情况，制定本意见。

一、主要工作

按照“当调则调、调解优先”的要求，坚持公正司法、高效司法、便利司法原则，充分发挥人民法院和妇联组织在党委领导下的多元化纠纷解决机制中的重要作用以及在诉前调解联动纠纷解决机制中的职能作用，积极探索家事纠纷案件自身规律，彰显家事司法治疗、矫正、服务功能，完善司法行政互接，从源头上减少案件增量，促进家庭和睦、社区稳定、社会和谐。

（一）完善家事案件诉前调解的原则，有效化解家庭矛盾。

1、自愿、平等原则。对涉及妇女儿童权益的家事纠纷诉前调解，应在当事人自愿、平等的基础上进行，征询当事人意愿。清丰县人民法院立案部门应当通过当面释明、书面释明等方式告知当事人诉讼风险、诉讼成本，讲清人民调解等非诉讼方式的便利、低成本等优势，引导当事人自愿选择非诉讼方式解决纠纷，但不得因案件较多等理由阻止当事人依法行使诉权。经释明，当事人同意调解的，导入诉前调解程序，同时可指派清丰县妇联派驻的特邀调解员进行调解；当事人不同意调解的，应当登记立案，严禁不经当事人同意将所有民事纠纷强制进入诉前调解程序。同时，要在合法的前提下进行家事案件的诉前调解，不得规避和违反法律的强制性规定，不得违反公共利益和他人合法权益，不得违背风

序良俗。

2、坚持切实促成家庭成员关系改善原则，尽可能地引导和帮助当事人修补、改善原有的家庭、婚姻关系；坚持子女权益协商原则。在综合权衡各方因素的前提下，充分尊重子女意愿，加强私秘关怀，引导家庭成员在友好协商的基础上理性表达诉求，最大限度保障子女合法权益和身心健康；坚持特殊保护原则。对涉及妇女儿童权益案件开通绿色通道，实行优先立案、优先审理和优先执行制度。在处理该类案件时，把握好妇女儿童权益依法平等保护和特殊照顾之间的关系，根据案件具体情况，必要时指导女性当事人对可能出现的隐匿、转移财产的情况及时提出财产保全申请。对经济困难或无民事行为能力、限制行为能力需要特别保护的妇女儿童当事人，要积极落实司法救助，依法决定缓、减、免交诉讼费用等。

（二）探索建立多平台对接机制，联动审理家事案件。

1、建立一站式多元解纷机制。依托清丰县人民法院“诉调对接中心”以及人民法院在线调解平台，建立人民法院与妇联、居委会、人民调解组织等机构的无缝对接机制，组织多方力量参与家事纠纷的诉前联动调解工作，将家事案件的庭前调解作为家事纠纷案件审判的前置程序，对可以调解的案件先行调解。同时，各派出法庭指派家事审判员与妇联聘请的家事调解员每周一次深入辖区内各个社区，为当事人提

供专业的婚姻家庭咨询服务及家事纠纷化解工作，积极探索婚姻家庭纠纷的多元化调解和专业化审理的新路径。把促成当事人恢复感情、消除对立、实现和解作为纠纷调处的工作目标和工作原则，引导当事人通过多种手段化解矛盾纠纷。确定已无法调解的家事纠纷案件才进入诉讼程序。

2、开通绿色通道。在解决家事纠纷中加强为妇女儿童权益保护提供有力司法保障，建立妇女儿童维权“绿色通道”，对不便利诉讼的涉诉妇女儿童实行电话预约、上门立案、及时调解、就地审理、快速执行，依法优先保护妇女儿童合法权益。濮阳县妇联要积极与濮阳县人民法院协调，为符合条件的受害人提供法律咨询、婚姻家庭纠纷调解和心理康复等转介服务。

（三）健全机构设置，为有效解决家事纠纷提供保障。

1、加快建立家事调解室、妇女儿童维权办公室，集中办理家庭纠纷以及相关的妇女儿童权益保障案件，提高该类案件调解的专业化水平。通过调解涉及妇女儿童权益的典型案件，增加人民法院运用法律手段保障妇女儿童合法权益的透明度，达到向妇女儿童宣传法律、向社会宣传法律的目的。

2、加强家事案件人民调解员队伍建设，积极吸纳具有专业知识、社会经验丰富、婚姻家庭关系和睦、沟通交流能力较强的女性担任人民调解员，清丰县妇联要积极推荐优秀妇联干部或婚姻家庭专业人员作为特邀调解员参与调解，提

高案件的审判质量和效率。清丰县妇联针对清丰县人民法院维护妇女儿童权益工作要及时提出意见和建议，共同妥善化解矛盾纠纷。

3、建立联席会议制度。清丰县人民法院和清丰县妇联要定期召开联席会议，及时了解妇女儿童权益方面的重要情况和突出问题，分析研究对策，形成维权合力。要互设联络员，建立维权网络，定期交流工作情况，相互配合解决侵害妇女儿童合法权益的有关问题。

二、具体要求

(一) 提高认识，化解矛盾。清丰县人民法院和清丰县妇联要进一步增强责任感和使命感，将依法维护妇女儿童的合法权益作为神圣使命，做妇女儿童合法权益的坚定捍卫者，共同探索家事审判专业化审理与多元化调解相结合的工作模式，建立新型家事纠纷的综合协调解决机制，促进家事纠纷矛盾的化解。

(二) 加强领导，密切配合。在濮阳市中级人民法院、濮阳市妇女联合会的宏观指导下，积极协调、密切配合，按照本意见要求推动各项工作机制的建立和完善。清丰县人民法院在针对诉前调解、立案、审判、执行涉及妇女儿童权益案件中发现的问题，要依法及时提出司法建议，促进相关单位不断提升维护妇女儿童权益工作的能力和水平。

(三) 注重培训，提升能力。清丰县人民法院和清丰县

妇联应当将性别平等意识、心理咨询技能、家庭暴力知识、社会工作理论等纳入到法官和妇联干部培训课程之中，提高法官和妇联干部依法处理妇女儿童维权案件的综合能力。同时，要积极开展形式多样的法制宣传教育活动，提高妇女儿童的法律意识及依法维权能力。



2019年8月29日